Propiedad Intelectual

Elpresente documento se encuentra depositade en el regiskro de Propiedad
Intelectual de Digital Media Rights con ID de obra AAA-0181-02-AA4-000032

Fechayhora de registro: 2013-06-22 11:39:44.0
Licencia de distribucion: CCby-nc-sa

Queda prohibido el uso del prasente documentoy sus contenidos para Fines que
excedan los limites establecidos porla licancia de disktribucian.

IMas informacion en htkpfwawaw dmrights.com

Autora: Ana Lorente
Revisora: Adela Salvador

llustraciones: Banco de imagenes del INTEF




50 Potencias y raices. 1° de ESO
I y

indice
1. POTENCIAS

1.1. CONCEPTO DE POTENCIA: BASE Y EXPONENTE
1.2. CUADRADOS Y CUBOS

1.3. LECTURA DE POTENCIAS

1.4. POTENCIAS DE UNO Y DE CERO

1.5. POTENCIAS DE 10. NOTACION CIENTIFICA

2. OPERACIONES CON POTENCIAS Y PROPIEDADES

2.1. PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE
2.2. COCIENTE DE POTENCIAS DE IGUAL BASE
2.3. ELEVAR UNA POTENCIA A OTRA POTENCIA

3. RAICES

3.1. CUADRADOS PERFECTOS

3.2. RAIZ CUADRADA. INTERPRETACION GEOMETRICA
3.3. RAIZ n-ESIMA DE UN NUMERO

3.4. INTRODUCIR FACTORES EN EL RADICAL

3.5. EXTRAER FACTORES DEL RADICAL

3.6. SUMA Y RESTA DE RADICALES

Resumen
Para trabajar con nimeros muy grandes, para calcular la superficie de una habitacion cuadrada o el volumen de un

cubo nos va a resultar Util a usar las potencias. Conoceremos en T F
'# P

TENLRTT
este capitulo como operar con ellas. -2

— ﬁ.
4

Si conocemos la superficie de un cuadrado o el volumen de un
cubo y queremos saber cudl es su lado utilizaremos las raices. En :
este capitulo aprenderas a usarlas con algo de soltura.

-

o
- E

e .
Arguimedes, en su tratado El arenario cuenta una manera para "‘ 54
expresar nimeros muy grandes, como el niumero de granos de = - #__'
arena que hay en toda la Tierra. Es, efectivamente, un nimero v —"
muy grande, pero no infinito. Imagina que toda la Tierra esta for- R -
mada por granos de arena. Puedes calcular su volumen conocien-
do su radio que es de 6500 km. Estima cuantos granos de arena caben en 1 mm3, Estima que, por ejemplo, caben
100 granos. jYa sabes calcular cuantos hay! Pero en este capitulo aprenderas a escribir ese niumero tan grande.
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1. POTENCIAS
1.1. Concepto de potencia. Base y exponente
Ejemplo 1:

: Marfa guarda 5 collares en una bolsa, cada 5 bolsas en una caja y cada 5 cajas en un cajon.
- Tiene 5 cajones con collares, ¢ cuantos collares tiene?

: Para averiguarlo debes multiplicar 5 x 5 x 5 x 5 que o puedes escribir en forma de potencia:

54 que se lee 5 elevado a 4. | ———
exponente I
5x5x5x5= 54=625. I
Una potencia es una forma de escribir de manea abreviada una multiplicacion de | ﬂ |
factores iguales. La potencia a" de base un nimero natural a y exponente natural n 54 = 625 |
es un producto de n factores iguales a la base: |
all = n factores
=a-a-a../aiies -a n>0

(n>0) | base ﬁ l

El factor que se repite es la base y el nimero de veces que se repite es el ; I
exponente. Al resultado se le llama potencia. potencia :

1. Calcula mentalmente las siguientes potencias y escribe el resultado en tu cuaderno:

a) 42 b) 24 c) 10° d) 33 e) 14 f) 10002
2. Calcula en tu cuaderno las siguientes potencias:
a) 3° b) 74 c) 4° d) 94 e) 252 f) 163.

1.2. Cuadrados y cubos
Ejemplo 2:

Si un cuadrado tiene 2 cuadraditos por lado ¢Cuéntos cuadraditos contiene ese cua-

drado? El nimero de cuadraditos que cabenes 2 - 2 = 22 = 4. El 4rea de este cuadra-
do es de 4 unidades. Y si tiene 3 cuadraditos por lado ¢Cuantos

cuadraditos contiene ese cuadrado? El numero de cuadraditos que caben es 3 - 3 = 32=9
area de este cuadrado es de 9 unidades.

¢ De cuantos cubitos esta compuesto el cubo grande si hay 3 a lo largo, 3alo anchoy 3 alo
alto? El nimero de cubitos es 3 - 3 - 3 = 33 = 27. El volumen de este cubo es 27 unidades.

Por esta relacion con el area y el volumen de las figuras geométricas, las potencias de expo-
nente 2 y de exponente 3 reciben nombres especiales:
Las potencias de exponente 2 se llaman cuadrados y las de exponente 3 se llaman cubos.

3. Escribe en tu cuaderno el cuadrado y el cubo de los ocho primeros numeros naturales.
4. Indica cuales de las siguientes potencias son cuadrados y cuales son cubos:

a) 22 b) 32 c) 43 d) 54 e) 82 f) 163 g) 102
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100=22 .52
es un cuadrado perfectoy su
raiz cuadrada es
2-5=10.
4900=22.52.72
es un cuadrado perfecto y su

1.3. Lectura de potencias
Las potencias se pueden leer de dos maneras:
Ejemplo 3:

a) Asi 52 se puede leer 5 elevado a 2 y también se lee 5 al cuadrado

b) 73 se puede leer 7 elevado a 3 y también se lee 7 al cubo raiz es
2:5:-7=10.
¢) 8% se puede leer 8 elevado a 4 y también se lee 8 a la cuarta Son cuadrados perfectos.
=922.92
d) 3% se puede leer 3 elevado a 5y también se lee 3 a la quinta. 2(15 _ gz. gz
¢Lo son también 144, 324 y
400?

1.4. Potencias de uno y de cero
Una potencia de cualquier base distinta de cero elevada a cero es igual a 1.

P EEEEEEEEEEEEEEEEEN]

30=1:

Ejemplo 4:
70=1; 24590=1. 10=-1,

Uno elevado a cualquier exponente esigual a 1.
Ejemplo 5:
12=1.1=1; 13=1.1-1=1; 135=1; 10=1.

18 = 1

%

Cero elevado a cualquier exponente distinto de cero es igual a 0.

0% =0

Ejemplo 6: '.
02=0-0=0; 03=0-0-0=0; 035 =0. :

Observacién: 00 no se sabe cuanto vale, se dice que es una indeterminacion.

5. Lee de dos maneras distintas las siguientes potencias:

a) 53 b) 72 c) 254 d) 302 e) 7° f) 76.
6. Calcula mentalmente:

a)12689; ) 09826 ) 19270 ¢)01382;  )11000;  f)19610.

7. Completa la tabla siguiente en tu cuaderno:

5

27
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1.5. Potencias de 10. Notacidon cientifica.

Las potencias de base 10 tienen una propiedad muy particular, son iguales a la unidad seguida de tantos ceros
como indica el exponente:

Ejemplo 7:

101:10 FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER

102 =10 10 = 100 10° =100 000

103=10-10- 10 = 1.000
104=10-10- 10 10 = 10.000
¢ Sabrias hallar 107 sin hacer ninguna operacion?

La unidad seguida de ceros es igual a una potencia de 10.
Esto nos permite expresar cualquier nimero en forma polindmica usando potencias de 10.

6928 =6-1000+9-100+2 - 10+8=6-103+9.102 +2-10+8

Un ndmero en notacidn cientifica se expresa como un numero distinto de cero, multiplicado por una potencia de
base 10.

a- 10"

Ejemplo 8:
Observa como se utiliza la notacion cientifica en los siguientes ejemplos:
a) En la Torre Eiffel hay 2.500.000 remaches = 25 - 10° remaches

b) La masa de la Tierra es:
M+=5 980 000 000 000 000 000 000 000 000 g =598 - 10% g

c) La superficie del globo terrestre es de 500 millones de kilémetros cuadrados, luego es

i : 2=5.108 km2 — .
igual a: 500.000.000 km? = 5 - 10 km? Utiliza la calculadora para obtener potencias

sucesivas de un nimero. Si marcas un ndmero, a
_ continuacion dos veces seguidas la tecla de

multiplicar y después la tecla igual obtienes el
8. Busca los exponentes de las potencias | cuadrado del numero.

siguientes: a) Compruébalo. Marca 7 [ * |5 , ;qué obtienes?

0 [ [
a) 10 =10.000. b) 10 =10.000.000.¢c) 10 =100 b) Contintia pulsando la tecla iiual y obtendras las

9. Expresa en forma polindmica usando potencias sucesivas: 7§ * 5 =

potencias de 10: a) 12.345; b) 6.780.912; ¢) | ¢ ytiliza tu calculadora para obtener las potencias
500.391; d) 9.078.280 sucesivas de 2.

10.Calcula: a) 4 - 10%; b) 6 - 107; c)9 - 103; d) | d) Vuelve a utilizarla para obtener las potencias
56 : 104, | sucesivas de 31y anétalas en tu cuaderno.
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2. OPERACIONES CON POTENCIAS Y PROPIEDADES

2.1. Producto de potencias de igual base

Para calcular el producto de dos 0 mas potencias de la misma base, se deja la misma base y se suman los
exponentes.

93 . 9* =

g3+4 =

Ejemplo 9:
32.33=(3.3)-(3-3-3)=3-3.3.3.3=32¥3 =3
2.2. Cociente de potencias de igual base g7

El cociente de potencias de igual base es igual a otra potencia de la misma base y de exponente, la diferencia de
los exponentes.

a: am =ﬁ=a”_m 57 . 54 —
Ejemplo 10: 57_4 _
35:33:m=35_3=32
333 53

2.3. Elevar una potencia a otra potencia
Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base y se multiplican los exponentes.

(an)m =an-m

(63)1
(7°)3 =(7°)-(7°) - (7°) = (7:77-7-7) - (7-7-7-7-7) - (77-7-7-7) = 71 = [34

Actividades propuestas = g2

11.Aplica las propiedades de las potencias en tu cuaderno:

Ejemplo 11:

a. 710. 72 b. 823 . 83; c.5°.5%. 55 d. 103 10° . 104;
. (8%)2; £ g. (90 h. (432
i 610 62; J. 22323 k.98:93: 1,330 39;
m. 124:124; n. 125:125; 0. 53:50; p. 74 .70,
12.Te has_ ’preguntado por qué un numero elevado a 0 es igual a 1. Analiza la siguiente
operacion:
Ezlytambién E: :—:=52-2:50.

Por ese motivo se dice que todo numero distinto de cero elevado a cero es igual a uno.
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2.4. Potencia de un producto

La potencia de un producto es igual al producto de cada uno de los factores elevados al mismo exponente.
@-b)n=an.p"

Ejemplo 12:
(5-4)3=53.43

2.5. Potencia de un cociente
La potencia de un cociente es igual al cociente de cada uno de los factores elevados al mismo exponente.
(a:b)"=ah:ph
Ejemplo 13:
(10:4)3= 103:43

13. Calcula:

a. (2-5% b. (32:4)3.
14.Calcula mentalmente

a)22.23 b) 42 - 42;

d) 106 - 103 - 104 - 102; e)14.15. 115
15.Escribe en forma de una unica potencia

a)7°-7%.7% b) 4% -45. 47, c)220.217;
16. Calcula mentalmente

a)23.22.2; b)14.16.17 c) 1015 . 10°;
17.Calcula mentalmente
a)108-103-10%;, b)03-07-08; c) 146. 1200, d) 5° - 2°.
18. Escribe en forma de una unica potencia y calcula:

a)23-5°; b) 104 .34 ) 220.520; d) 1010. 510
19. Calcula utilizando la calculadora

a)533.532.53; b) 713 - 712; ¢)3,22-3,2; d) 823 - 82.
20. Calcula utilizando la calculadora

a) 492 - 493 . 49; b) 354 . 352, ¢)0’53.0'5°; d) 1472 - 147.
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3. RAICES

3.1. Cuadrados perfectos

Si se quiere construir un cuadrado de lado 2, ¢cuantos cuadrados pequefos se nece-

sitan?

Necesitamos 4. El 4 es un cuadrado perfecto. Observa que 22 =4,

Si queremos construir ahora un cuadrado de lado 3, ¢ cuantos cuadrados pequefios necesitamos? Necesitamos 9.
El 9 es también un cuadrado perfecto. Observa que 32=9,

Ejemplo 14:

¢, Cudl es el area de un cuadrado de 5 metros de lado?

Su area vale 5 - 5 = 52 = 25 metros cuadrados.

3.2. Raiz cuadrada. Interpretaciéon geométrica

La raiz cuadrada exacta de un niimero a es otro numero b cuyo cuadrado es igual al primero:

Ja=bobl=a
Ejemplo 15:
Al poder construir un cuadrado de lado 2 con 4 cuadrados pequefios se dice que 2 es la raiz cuadrada de 4, ya que
22=4, y por tanto decimos que 2 es la raiz cuadrada de 4, es decir:

4=2

Obtener la raiz cuadrada exacta es la operacion opuesta de la elevar al cuadrado.

Por tanto como 32 = 9 entonces 8 =3,
Al escribir 425 = 5 se dice que la raiz cuadrada de 25 es 5.

Al signo \ se le denomina radical, se llama radicando al nimero colocado debajo, en este caso 25y se dice que el
valor de la raiz es 5.

Ejemplo 16:
¢,Se puede construir un cuadrado con 7 cuadrados pequefios?

Observa que se puede formar un cuadrado de lado 2, pero sobran 3 cuadrados pe-
quefios, y que para hacer un cuadrado de lado 3 faltan 2 cuadrados pequefios.

El nimero 7 no es un cuadrado perfecto, no tiene raiz cuadrada exacta porque con 7
cuadrados pequefios no se puede construir un cuadrado.

Ejemplo 17:

Sabemos que el area de un cuadrado es 36, ¢ cuanto vale su lado?

Su lado valdré la raiz cuadrada de 36. Como 62 = 36, entonces la raiz cuadrada de
36 es 6. El lado del cuadrado es 6.

21.Calcula mentalmente en tu cuaderno las siguientes raices:

a) V100 b) +&4; c) vBI; d) v45; e) v25; f) ¥T; g) V0
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3.3. Raiz n-ésima de un niumero

Como 23 = 8 se dice que E{fﬁ = 2 que se lee: la raiz cubica de 8 es 2. El radicando es 8, el valor de laraizes 2 y
3 es el indice.

La raiz enésima de un nimero a, es otro nimero b, cuya potencia enesima es igual al primero.

Na=h<o bh=a 18 = 2

Ejemplo 18:
Por ser 64 = 43, se dice que 4 es la raiz clbica de 64, es decir ¥4 = 4. porque
Por ser 81 = 34, se dice que 3 es la raiz cuarta de 81, es decir §/81 = 3. 2 3 — 8

3.4. Introducir factores en el radical
Para introducir un nimero dentro del radical se eleva el nimero al indice de la raiz y se multiplica por el radicando.
Ejemplo 19:

10 +Z =+10%- 2 = +/200

3.5. Extraer factores del radical

Para extraer nimeros de un radical es preciso descomponer el radicando en factores:
Ejemplo 20:

¥32=+/16-2=42%2=12%2

3.6. Sumay resta de radicales

Decimos que dos radicales son semejantes si tienen el mismo indice y el mismo radicando.

Para sumar y restar radicales, estos deben ser semejantes; en ese caso, se operan los coeficientes y se deja el
mismo radical.

Cuidado, un error muy comdn: la raiz de una suma (o una resta) NO es igual a la suma (o la resta) de las raices:

10=+100=+84 + 36 = V64 +V36=8+ 6= 14

22.Calcula mentalmente en tu cuaderno las siguientes raices:

a) ¥100G; b) ¥'3; c)%16; d)%81; e) V64 ) Y1 g9) ¥0.
23. Introducir los siguientes factores en el radical:

a)2¥4; b)3%¥Z; c)5¥4;  d)10¥Z; e)24E.
24.Extraer los factores que se pueda del radical:

a) ¥1000a%k*; b) ¥100000000; c) ¥81atk’c®; d) V/10000a%k?.
25.Calcula:

a) 2+8+ 3432 — 542 b) 5+/27 + 243 — 3+/81.
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CURIOSIDADES. REVISTA

Historia del ajedrez

Cuenta la leyenda que un subdito ensefid a jugar al ajedrez al principe persa Sisso, hijo de Dahir, y le gustd tanto el
juego que prometio regalarle lo que pidiera. El subdito dijo, quiero un grano de trigo por la primera casilla del
tablero, dos por la segunda, el doble por la tercera, asi hasta llegar a la casilla 64.

A Sisso no le pareci6 una demanda excesiva, y sin embargo jno habia
trigo suficiente en el reino para pagar eso!
a) ¢ Coémo se debe representar el célculo?
b) ¢Cuantos granos de trigo le dan por la casilla primera? ¢Y por la

casillas?

$qué ocurre?
El secreto

Al hotel de una pequefia ciudad de unos 1000 habitantes llega un famoso cantante
intentando pasar desapercibido.

Cuando va a entrar en su habitacion, un empleado cree reconocerle y se apresura
a comentarlo con tres comparieros.

Las tres personas al llegar a sus casas (en lo que tardan 10 minutos) hablan con
sus vecinos y vecinas, llaman por teléfono a amigos y amigas y cada una cuenta
la noticia a otras tres personas.

Estas a su vez, en los siguientes 10 minutos, cada una de ellas cuenta la noticia a
3 personas.

El rumor pasa de unos a otros, y de esta forma, una hora después la noticia es
sabida por ¢cuantas personas?

¢ Tiene posibilidades el cantante de pasar desapercibido en alguna parte de la

¢) ¢ Cuéntos granos de trigo corresponden a la casilla 10?

I

I

I

I D) ¢ :

; casilla segunda? ¢Y por la tercera? ¢Y por la suma de las tres primeras
I

I ™ ) .

 d) ¢Y ala 647 Utiliza la calculadora para intentar calcular ese nimero,
I

Cantante

ciudad?

Adivina

a) ¢,Cual es el nimero mayor que puede escribirse utilizando cuatro unos?
b) ¢ Cual es el nimero mayor que puede escribirse utilizando cuatro doses?
¢) ¢ Y cinco doses?

Otros nidmeros enormes
Un mosquito hembra pone al dia 200 huevos de los que salen hembras, que al
cabo de 3 dias ya son nuevos mosquitos hembras capaces de poner huevos.

* Utiliza tu calculadora para ir obteniendo la poblacion de mosquitos hembras: a)
. Al cabo de 3 dias, 200 nuevas hembras, ¢y al cabo de 6 dias? ¢Y a los 9 dias?

¢Y en un mes (de 30 dias)?

- Observa en qué poco tiempo tu calculadora empieza a escribir cosas raras. jYa

no le cabe ese numero tan grande! Tiene un crecimiento exponencial. Si los

mosquitos no tuvieran enemigos y no tuvieran competencia por los alimentos, pronto ocuparian todo el espacio.
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RESUMEN

Ejemplos

Potencia

Cuadrados y cubos

Una potencia a7 de base un numero real a y
exponente natural n es un producto de n facto-
res iguales a la base

5.5.5=53,

5 esla base y 3 el exponente

Las potencias de exponente 2 se llaman cuadra-
dos y las de exponente 3, cubos

52 es 5 al cuadrado y 53 es 5 al

La unidad seguida de ceros es igual a una po-
tencia de 10.

cubo.
Potenciasde 1y de 0 Cualguier numero distinto de cero elevado a 0 70 - 1.
esigual a 1.
El nimero 1 elevado a cualquier nimero es 35
. 1°° =1
igual a 1.
El nimero 0 elevado a cualquier nimero distin-
i 0234-9
to de cero es igual a 0. .
Potencias de base 10 Una potencia de base 10 es igual a la unidad 103 = 1.000
seguida de tantos ceros como unidades tiene el
exponente.
P 10000=104

Notacidn cientifica.

Para escribir un nimero en notaciéon cientifica
se expresa como un numero distinto de cero,
multiplicado por una potencia de base 10.

3000000=3-10°6,

Producto de potencias de
igual base

Para multiplicar potencias de la misma base se
deja la misma base y se suman los exponentes.

42.43 =
(4-4)-(4-4-4)=
42+3=45

Cociente de potencias de
igual base

Para dividir potencias de igual base, se deja la
misma base y se restan los exponentes.

78:7°> =785 =73

ro b que al elevarlo al cuadrado nos da a.

Elevar una potencia a otra |Para calcular la potencia de otra potencia, se (24)6 =724
potencia deja la misma base y se multiplican los expo-

nentes.
Raiz cuadrada La raiz cuadrada de un nimero a es otro nume- 4d=2;

\/49-7
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS de 1°de ESO

Potencias
1. Calcula en tu cuaderno las siguientes potencias:
a. 73; b. 84; c. 5°; d. 35; e. 52;
f. 53 g. 3% h. 147; i. 90; j. 108

2. Calcula mentalmente en tu cuaderno las 5 primeras potencias de 10.
3. Expresa en forma de potencia en tu cuaderno:
a. 100000 b. 1000000 c. 10000000

4. Expresa como una unica potencia y calcula el resultado:

a)@3Z  b)22% )@Y  d) (532

5. Calcula mentalmente en tu cuaderno las 5 primeras potencias de 2.

6. Escribe en tu cuaderno en forma de potencia el resultado de estas operaciones:
a)610-62; b)814'83; 0)35.33 .36; d)4-4-4-4;
e)7-74-72 f)33.3- 36 g) 102 - 103 - 104, h)y2-2-2.

7. Escribe en forma de una unica potencia el resultado de estas operaciones:
a) 710 . 72. b) 914 . 93 c) 38 33;
d) 57 : 53; e) 64 : 64: f) 107 : 109,

8. Simplifica y calcula en tu cuaderno:

a)(3-24.53):(3.22.52); b) (63 - 4° - 113): (24 .3 . 112)

9. Escribe en tu cuaderno en forma de una unica potencia:

a) 44 . 25.210. b) 5° . 256 . 58 c) 1012 . 1008: d)32 .95 .33,
10. Escribe en forma de potencias:

a)7-7-7-7-7-7; b)9-9-9.9; )11-11-11;  d)2.-2.2.2.2.2
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11.Dibuja en un papel cuadriculado un cuadrado de lado igual a 2 cuadrados pequefios.
¢ Cuantos cuadrados pequefios tiene? Dibuja también cuadrados de lados 3, 4 y 5
cuadrados pequeios e indica cuantos cuadrados pequefios tienen. Exprésalo en forma de
potencias.

12.Con cubitos se forman cubos mayores de lado 2, 3, 4 y 5.
¢ Cuantos cubitos son necesarios en cada caso? Exprésalo en
forma de potencias.

Fotégrafo Francisco Javier Martinez.

13. Efectua las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de potencia
de una sola base, la que creas mas adecuada en cada caso:

a. (49 .42)3: 16; b. 13 .33; c. (164:83)4
d. (53 :52)3; e. ((7°-72)2)3; f. (272 .92)3;

14.Efectua las siguientes operaciones dando el resultado como una unica potencia:
a. 210.22.22 b. (510 252)4; c. 4345 (45
d. 167 :82; e. (167)3: (82)2; f. 34.(32:39);

15. Escribe los cuadrados de diez numeros mayores que 10 y menores que 100.

16.En un envase de un supermercado hay 16 cajas de batidos de chocolate, y cada caja tiene
8 batidos de 200 centimetros cubicos. Expresa el numero total de batidos de cada envase
en forma de potencia de 2.

17.Calculadora: Algunas calculadoras tienen la tecla que calcula
cuadrados. Por ejemplo: Para calcular 232 se pulsa:

23
y se obtiene 529. Usa la calculadora para obtener:
a) 13% b) 43%; c) 75% d) 822

18. Escribe los cubos de los diez numeros mayores que 10 y menores que 100.

19.Indica cuales de los siguientes numeros son cuadrados y cuales son cubos:
a)1, b) 2, c) 4, d) 8, e) 16, f) 27, g) 1000.
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Raices

20.Halla en tu cuaderno:

a. 4 b. 25 c. +/81 d. 9
e. +64 f. +16 g. 22

21.Calcula en tu cuaderno las siguientes raices:

a. 3100 b. %125 c. 8
d ¥ e. V1€ f. 4289

22.Introduce en tu cuaderno los siguientes factores en el radical:
a. 3327 b. 8i4 c. OV3 d. 547
e. 4%4 f. 532 9.  2%7 h. 5%7
23. Extrae en tu cuaderno factores de los radicales siguientes:
a. 729 b. %32 c. V175 d.
e. %130 f. %B0000 g %64 h.
i. %50 j. %360 k. %80 .

Calculadora: Algunas calculadoras tienen la tecla Vo que calcula raices
cuadradas. Por ejemplo: Para calcular + 64 se pulsa: 64 /T y se obtiene 8.

Usa la calculadora para obtener las raices cuadradas de 121, 144, 625,
2025.

24.En la pasteleria quieren colocar en una caja cuadrada 196 bombones
formando el mayor cuadrado posible, ¢cuantos bombones tendra de
lado? ¢Cuantos bombones se necesitan para formar el cuadrado que
tenga un bombdén mas por lado?

25.Halla en tu cuaderno:

a. 3vVE+5y20-7y45 b. 4y12- 375+ 6v300
c. 5vV3—743+243 d. 8vZI-3vZ+52

26.Calcula mentalmente las raices cuadradas de 100; 10.000; 1.000.000.
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27.Calcula en tu cuaderno:
a. 2+52+(14:2)+ (1) b. 3+42+(12:6)+(1)14
c. 32+33+34+30 d. 43+7-32
28.Escribe en tu cuaderno las frases siguientes y complétalas:
a) La raiz cuadrada de ... ... ... es 10.
b) La raiz cuadrada de 36 es ... ... ...
c) El numero al que se le halla la raiz cuadrada se llama ... ... ...
d)Elcubode2es ... ... ...

e) El cuadrado de ... ... ... es 81.

f) La raiz cuadrada aproximada de 5 es ... ... .... Observa con 5 cuadraditos podemos
formar un cuadrado de lado 2 y nos sobra un cuadradito.
29.Se quieren plantar arboles en un jardin de forma que llenen un cuadrado. Hay 26 arboles.
¢, Cuantos arboles habra en cada lado del cuadrado? ¢ Sobrara algun arbol?

30. Escribe al numero 111 entre los cuadrados de dos nimeros consecutivos.

31.Con 9 cuadrados hemos formado un cuadrado mayor de lado 3. ;Cuantos cuadraditos
debemos afadir para formar el siguiente cuadrado de lado 4?7 jEs 3 + 3 + 1?7 Y si ya
tenemos el cuadrado de lado 4, cuantos para formar el cuadrado de lado 5?7

Problemas

32.Una finca tiene forma cuadrada y mide 36 m de lado. Si el metro cuadrado se paga a 500 €,
¢cuanto vale la finca?

33.El suelo de una cocina es cuadrado y esta formado por 121 losas
cuadradas de 40 cm x 40 cm. Halla la medida del lado de la cocina y su
area.

34. Preguntan la edad a una profesora de Matematicas y contesta “Mi

edad se obtiene si del cubo de 3 se suma el cuadrado de 2”. ;Qué
edad tiene?

35.Nieves y Ana juegan tres partidas. Nieves tenia 10 cromos y Ana 80. En la primera partida
gano Nieves y elevd sus cromos al cuadrado, en la segunda perdié el cubo de 3, y en la
tercera perdio el cuadrado de 4. ;Cuantos cromos les quedan aAnay &
a Nieves? ; Quién ha ganado?

36.Luis y Miriam tienen canicas. Luis tiene 8 elevado al cuadrado. Miriam _? e
tiene 2 elevado a la sexta potencia. ;Quién tiene mas canicas?

37.En un restaurante se puede elegir entre cuatro primeros platos, cuatro
segundos y cuatro postres. ¢Cuantos menus distintos pueden Fotégrafa: Manuela Morillo
hacerse?
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AUTOEVALUACION de 1°

1. ;Cual es el resultado de las tres potencias siguientes 24, 43 y 52
a) 16, 12, 25 b) 16, 64, 25 c) 32,64, 10 d) 64, 32, 26

2. ¢ Cual es el resultado de la operacién 42 + 529
a) 41 b) 64 c) 34 d) 16

3. Escribe = (igual) o # (distinto) segun corresponda:

a) 5 11 15625 by18 118 ¢)140 114 d)10%4 1140

4. s Cual de las respuestas corresponde a la multiplicaciéon 33.32.359

a) 330 b) 910 c) 310 d) 19683

5. ¢ Cual de las respuestas corresponde a la division 76:74 2

a) 724 b) 72 c) 710 d) 3/2

6. ¢ Cual de las soluciones es la correcta para la operacion (5 - 2 - 1)3
a) 1000 b) 30 c) 100 d) 60

7. Elige la respuesta que corresponda al resultado de ((2)2)4

a) 28 b) 26 c)32 d)16

8. ¢ Cual es el resultado de la operacion (18 : 2)3
a) 81 b) 316 c) 401 d) 729

©

. Sefiala el numero que no es cuadrado perfecto:
a) 49 b) 36 c) 25 d) 1000

10. El lado de una superficie cuadrada de 64 centimetros cuadrados mide:
a)6cm b) 8 cm c)7cm d)7,5cm

Autora: Ana Lorente / Revisora: Adela Salvador
llustraciones: Banco de imagenes del INTEF

Matematicas 1° de ESO. Capitulo 3: Potencias y raices
www.apuntesmareaverde.org.es




